

挖潜“供给侧” 北京多项投资增速跑赢全国

“3个100”投资超1300亿元

奥北森林公园建设工程(一期)现场,四名建筑工人正在加紧搭建公共卫生间的房屋钢构。这是北京商报记者7月25日在现场看到的一幕。

“奥北森林公园(一期)是北京市2022年‘3个100’重点工程项目之一,建成后重点辐射其所在的回天地区人群。”奥北森林公园项目负责人崔超在接受北京商报记者采访时介绍说,奥北森林公园(一期)最大的特点是体育属性;针对从儿童到老人不同年龄阶段人群的运动需求,公园内设计了儿童旱冰场、滑板场、篮球场、羽毛球场、健身场地等各种运动场所。

目前,主要运动场所已经建设完毕,剩余公共卫生间等配套基础设施和道路铺设等正在建设中。

据悉,奥北森林公园(一期)总面积491亩。项目总投资7409万元,上半年完成固定资产投资4584万元,预计2022年10月完工开放。

在同样是北京市2022年“3个100”重点工程项目之一的中关村生命科学园研究型国际医疗产业转化平台项目(以下简称“高博研究型医院”)现场,北京商报记者看到,主要楼体建筑皆已建设完毕,工人们正在进行最后的收尾工作,预计2023年上半年可建成开放。

“作为全国首家研究型医院,高博研究型医院是一片瞄准疑难重症、主攻研发的‘试验田’,将重点布局实体肿瘤、脑神经科学等优势领域。稳定运营后,医院预计每年可承接400-600个临床试验项目,推动100个以上新药加快上市,让更多‘原创药’‘救命药’加速诞生。”北京未来科学城昌博医疗服务有限公司高博医院项目建设负责人刘佳良介绍说。

事实上,奥北森林公园和高博研究型医院仅是“3个100”北京市重点工程的缩影。数据显示,上半年“3个100”市重点工程完成投资超1300亿元、支撑全市投资三成以上。

补短板调结构、带消费扩就业、优服务促改革,北京正多措并举扩大有效投资,今年上半年一批重大工程项目取得新进展。7月25日,北京商报记者从北京市发改委获悉,上半年全市固定资产投资同比增长5.5%;“3个100”市重点工程完成投资超1300亿元、支撑全市投资三成以上。北京市发改委相关负责人表示,北京以供给侧结构性改革创造新需求,正在让投资发挥出对优化供给结构的关键作用。

高技术产业投资实现快速增长

- 同比增长69.1%
- 增速高于全国48.9个百分点

民间投资活力持续增强

- 同比增长12%
- 增速高于全国8.5个百分点



据北京市发改委相关负责人介绍,上半年,北京固定资产投资持续增长,投资有效性更加突出。“3个100”市重点工程将充分发挥稳定投资运行、拉动经济增长、带动城市发展的品牌效应和示范引领作用,更加突出科技创新、高技术制造业、现代服务业、城市更新等重点领域,以重大项目带动扩大有效投资,推动北京市“十四五”规划各项任务落实落地。

用“智造”补短板调结构

北京商报记者注意到,在“3个100”北京市重点工程之外,在众多投资项目里,智能制造项目也很亮眼;“北京智造”方面的投资正在引领供给结构持续优化提升。

据介绍,北京聚焦对优化供给结构、增强发展后劲具有重要支撑作用的生产性投资,

加快实施一批既稳当前投资运行又利长远发展的重大高精尖产业项目。

北京商报记者从北京经济技术开发区了解到,在由5G技术驱动的小米智能工厂里,国产化设备利用率达到了85%,效率比传统工厂提升60%以上。全厂生产管理过程、机械加工过程以及包装储运过程全程自动化,都可以在无人状况下进行,已经成为真正的“黑灯工厂”。

眼下,小米智能工厂二期已“冲出”正负零,不仅如此,卫国创芯储能高性能固态锂电池产业化、诺诚健华抗肿瘤创新药物生产基地项目一期、三一重工南口工业用地项目等一批重大项目实现开工建设……

据北京市发改委相关负责人介绍,今年上半年,北京高技术制造业投资同比增长78.1%,今年以来始终保持六成以上快速增长。

事实上,除了智能制造项目外,北京上半年的重大工程项目“成绩单”还很长:怀柔科学城大科学装置综合极端条件实验装置面向国内外用户开放投用;中关村西三旗(金隅)科技园、未来科学城“生命谷”国际研究院、亦庄天空之境产业广场主体完工;天竺综保区二期通过验收;大兴国际机场临空发展服务中心建成;未来科学城国际研究院主体工程竣工;雁栖国际会都栖湖饭店主体结构封顶;北京国际设计周永久会址配套项目(北泡地块二期项目)、大兴临空经济区综保区生命健康科技园等标志性项目开工建设……

“长久以来,北京市的固定投资都呈现出一个金额多、规模大、覆盖面广、增长速度快的特点。”北京社科院研究员、中国人民大学智能社会治理研究中心研究员王鹏对北京商报记者表示。

多领域投资增速跑赢全国

“整体来看,北京以供给侧结构性改革创造新需求,正在让投资发挥出对优化供给结构的关键作用。”北京市发改委相关负责人表示。

来自北京市发改委的数据显示,上半年,北京固定资产投资同比增长5.5%,增速较上月回升2.7个百分点,其中6月当月固定资产投资同比增长13%,投资质量效益不断提升。

“从结构看,投资质量效益不断提升。体现项目建设实物工作量的建安投资同比增长3.4%,反映供给结构优化、支撑接续生产的设备购置投资同比增长49.5%。”北京市发改委相关负责人介绍,上半年,高技术产业投资实现快速增长,同比增长69.1%,增速高于全国48.9个百分点。民间投资活力持续增强,同比增长12%,增速高于全国8.5个百分点。

从领域看,基础设施、工业、房地产开发三大支撑板块稳中有进,合计完成投资占全市投资比重超过85%,拉动全市投资增长4.7个百分点。其中,基础设施完成投资同比增长6%,拉动全市投资增长1.2个百分点;工业完成投资同比增长37.4%,拉动全市投资增长2.9个百分点;房地产开发完成投资同比增长1%,拉动全市投资增长0.5个百分点。

根据计划,下半年,北京市将积极扩大有效投资,以高质量投资支撑首都高质量发展。

在延续目前投资项目的基礎上,在重大工程项目投资上如何更好地聚焦“五子”联动、融入新发展格局,王鹏也给出了四点建议:首先,可以加大对建设周期长、回报慢、科技含量高的项目的投资,如怀柔科学城里的大科学装置。其次,加强对新基建如云计算中心等的建设,为数字经济的发展夯实基础。再次,加强对京津冀区域基础设施建设的投入,助力一体化发展。最后,加强数实融合、两化融合、两业融合的相关建设,促进传统行业的转型升级。”

北京商报记者 陶凤 实习记者 陆珊珊

X 西街观察 Xijie observation

无法,不市场

陶凤

7月25日上午,最高人民法院举行新闻发布会,正式对外发布加快建设全国统一大市场提供司法服务和保障的意见及配套典型案例。

意见30条,强调了对市场主体平等保护,依法维护市场交易规则,助力商品和服务市场高水平统一,维护市场竞争秩序等方面内容。

尤其引人关注的是,意见中重点提及关于自媒体运营对企业进行敲诈勒索,明星借助“阴阳合同”,平台通过数据、算法实施垄断等全社会关注的正当竞争。

在金融领域,依法严惩操纵市场、内幕交易等金融领域犯罪。依法处理涉供应链金融、互联网金融、不良资产处置、私募基金等纠纷,助力防范化解金融风险。

这些发生在具体领域的不正当竞争之所以被全社会声讨,被真正的市场经济所深恶痛绝,在于他们成势于互联网经济时代,一边享受新经济红利之时,一边制造了危险的信号。

他们要么以非常规的手段借助外力制造舆论施压企业,要么想方设法绕过法律的约束赚取巨额非法利益,要么通过一家独大掌控资源侵害消费者权益。

无论是供给不匹配、分配不平衡,还是流通有阻滞,这些因素叠加起来,阻滞了全国统一大市场的形

成。个别行业泡沫堆积、资源集中垄断难破,企业投资回报率下降、杠杆率趋高,金融系统服务实体经济难度大等问题突出。

而这些问题发展下去的共性,均指向了对公平竞争市场的抑制,挑战了市场经济的运行规则,也是法治必须要出手护航的归因所在。

建设统一的大市场,并非一些人所担心的行政干预,恰恰相反,建设统一的大市场是要通过法治护航,减少非市场化的力量对经济运行的干预,要严惩一些阻碍市场公平竞争的行为,甚至在行业市场严重“失灵”时发挥补位作用。

建设统一的大市场,首先是一次更加深入的市场化改革,真正的内涵是通过改革生产关系来解放生产力。

这些改革以社会主义法治为前提,以破除供给约束堵点、降低交易成本和要素供给成本、完善支持性的市场化制度基础设施、促进国内国际双循环为标准。

正如国家发改委在此前撰文指出:“全国统一大市场作为构建新发展格局的基础支撑,决不是关起门来封闭运行的国内大市场,而是以畅通国内大循环为基础、有效利用全球要素和市场资源、使国内市场与国际市场更好联通、充分开放的强大国内市场……”

惩处升级!最高法狙击文娱明星偷漏税

明星逃税漏税将面临更大力度的惩处。7月25日,最高人民法院发布《关于为加快建设全国统一大市场提供司法服务和保障的意见》(以下简称《意见》)《意见》指出,要加大对利用“阴阳合同”逃税、文娱领域高净值人群逃税等行为的惩处力度。

这并非我国首次提出对文娱领域税收问题进行大力监管。据相关律师介绍,2018年和2021年,我国曾两次对文娱行业进行税务大检查,税务机关等主管部门对文娱行业纳税人的“避税”方式已有清晰的认识。

逃税问题已被多次“点名”

7月25日发布的《意见》第23条提到,要依法惩处扰乱市场秩序违法犯罪行为。研究制定审理涉税犯罪案件司法解释,依法惩处逃税、抗税、骗税、虚开增值税专用发票等违法犯罪行为,加大对利用“阴阳合同”逃税、文娱领域高净值人群逃税等行为的惩处力度。

同时,加强与税务、公安等部门执法司法协同,推动完善税收监管制度。准确把握合同诈骗、强迫交易等违法犯罪行为入刑标准,依法认定相关合同效力,维护市场主体自治。并依法严惩通过虚假诉讼手段逃废债、虚假破产、诈骗财物等行为。

“文娱领域高净值人士相对于普通人来讲,有更强的、范围更广的示范效应,所以应给予更高的要求。”北京康达律师事务所律师崔彦彦表示。

高要求对应高密度监管,文件显示,国家机关曾多次发文提出对于文娱领域涉税问题进行整改。北京明税律师事务所主任武礼斌介绍,2021年4月,国家税务总局明确将直播行业、高净值个人列入2021年度八个重点稽查对象之中。2021年9月,国家税务总局也曾

发文要求定期开展对明星艺人、网络主播的“双随机、一公开”税收检查,以事实为依据、以法律为准绳,依法依规加大对文娱领域偷逃税典型案件查处震慑和曝光力度。

“文娱行业的从业人员是生活在聚光灯下的公众人物,是天然的舆论高发地,在税收透明时代,不可避免地面临比其他行业更为严格的税收监管。”武礼斌表示。

“阴阳合同”监管难在哪

近年来,“阴阳合同”事件多次发生。崔彦彦介绍:“阴阳合同”顾名思义,阳合同是对外的,阴合同才是实际履行的,因此会造成巨大的报酬数额差距。

对此,我国相关机构曾第一时间提出对其进行治理。但类似问题在文娱领域仍屡禁不止,如2018年,范冰冰通过拆分合同、工作室隐匿个人收入等,补税罚款合计8.8亿元;2021年,郑爽通过“阴阳合同”转换收入性质未依法如实进行纳税申报,补税罚款合计2.99亿元。

“根据目前曝光案件看,文娱行业常见的逃税方式主要是签订阴阳合同隐匿收入、虚列成本费用、在税收洼地设立核定征收的工作室、拆分合同、转换收入性质等。”武礼斌介绍,通过上述方式将个人所得税原近45%的税负降至3.5%,造成了国家税收严重损失。

此次《意见》提出,要加大对利用“阴阳合同”逃税的惩处力度,但要减少“阴阳合同”事件仍面临监管难题:“因为文娱领域的税收通常都是个税问题,所以国家机关很难对个人问题进行表态。”武礼斌表示。此外,崔彦彦表示:“阴阳合同”不仅在文娱领域,在经济领域中都是存在的。“它具有很强的隐蔽性,这是最大的管控难点。”

“打赏”带来监管新难点

“事实上,我国对于文娱领域涉税问题的打击力度与其他行业并无不同。”武礼斌表示:“文娱领域高净值人士的税收治理,其难点并不在于行业复杂性。”

“当前存在较大体量的低收入主播群体,若因其从事文娱类的工作,而对其税收要求更高,则可能对其带来较大的生存压力。”武礼斌介绍说,所以税收监管并不是以领域来划分的,而是针对高收入人群的税收问题进行差异化治理。

事实上,我国已有相应的治理措施。2011年,则进一步提出加强对个人从事影视表演、广告拍摄及形象代言等获取所得的源泉控管,重点做好相关人员通过设立艺人工作室、劳务公司及其他形式的企业或组织取得演出收入的所得税征管工作。

但伴随时代发展,税收治理正面临新的难题。当前,税收问题频发,其问题主要在于个人法治意识不强、规则不够清晰等。”武礼斌表示:“如在直播方面,观众给主播的打赏是否算劳务报酬等,此类问题的规则尚未完善,可能会给有心人士的“避税”创造空间,从而给税收监管带来难题。”

问题仍存,但解围不止。如2021年《网络直播营销管理办法(试行)》公布,提出直播营销平台应当提示直播间运营者依法办理市场主体登记或税务登记,如实申报收入,依法履行纳税义务,并依法享受税收优惠。直播营销平台及直播营销人员服务机构应当依法履行代扣代缴义务。此外《关于进一步规范网络直播营利行为促进行业健康发展的意见》也已于今年3月底公布。

北京商报记者 陶凤 实习记者 冉黎黎